Анонс мероприятия по профориентации
Название мероприятия Профориентационное мероприятие "Профессиональный компас ВГСПУ"
Дата и время проведения 30 ноября 2018г. с 10-00 до 12-00

Организатор факультет социальной и коррекционной педагогики и Центр обеспечения условий для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья ФГБОУ ВО "Волгоградский государственный социально-педагогический университет"


Место проведения Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение "Волгоградский профессиональный техникум кадровых ресурсов", 400059, г. Волгоград, Кировский р-н, пер. Школьный, 1, актовый зал.
Место проведения Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Волгоградский социально-педагогический колледж», 400094, г. Волгоград, Дзержинский р-н, ул. Кутузовская, 5, актовый зал.
К участию в мероприятии приглашаются выпускники ГБОУ СПО «Волгоградский профессиональный техникум кадровых ресурсов» и ГАПОУ «Волгоградский социально-педагогический колледж», которые  являются базовыми профессиональными организациями, обеспечивающими поддержку региональных систем инклюзивного профессионального образования инвалидов, а также преподаватели образовательных учреждений.
Целью мероприятия является презентация направлений подготовки и специальностей в рамках выполнения плана проведения социально-значимых мероприятий Ресурсного учебно-методического центра Крымского федерального университета с целью ознакомления студентов колледжей с возможностью дальнейшего обучения в ВГСПУ, в том числе лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью.
Задачи мероприятия:

1. Освещение основных вопросов образовательной политики ФГБОУ ВО «ВГСПУ»;

2. Ознакомление с особенностями приемной кампании 2019г.;
3. Индивидуальное консультирование выпускников с ОВЗ и инвалидностью.
Профориентационное мероприятие "Профессиональный компас ВГСПУ" предусматривает:
· презентацию направлений подготовки и специальностей ФГБОУ ВО «ВГСПУ», в том числе, организацию доступной среды;

· ознакомление будущих абитуриентов с реальными условиями профессиональной деятельности в сфере образования, социальной защиты населения, перспектив трудоустройства;
· выступление председателя ВРООООИ «Всероссийское общество глухих» по вопросу сотрудничества с ФГБОУ ВО «ВГСПУ» в подготовке специалистов по работе с лицами, имеющими нарушения слуха;

· проведение индивидуальных консультаций для выпускников с нарушением слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата. 
Ответственные:
· Дворецкая М.А., заместитель декана по воспитательной и социально-бытовой работе факультета социальной и коррекционной педагогики ФГБОУ ВО «ВГСПУ»
· Наконечная Т.Н., зам директора по воспитательной работе ГБОУ СПО «Волгоградский профессиональный техникум кадровых ресурсов».
· Хвастунова Е.П., руководитель Центра обеспечения условий для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья ФГБОУ ВО «ВГСПУ», кандидат социологических наук.

· Бирина Г.Н., зам. директора по учебно-воспитательной работе ГАПОУ «Волгоградский социально-педагогический колледж»
